

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Miércoles 2 de Agosto de 1916

Núm. 5159

Madrid

Pero si no es eso

Estarán ustedes hartos de oír hablar despectivamente de la *kultur*, eso los que la reconocen á regañadientes, y aun de ver cómo se califica á los germanos de brutos, cabezas cuadradas y almas de cemento: Esto es de todos los días, y cada hazaña guerrera de Alemania exacerba la pasión—esto es bien explicable—de sus enemigos.

Pero irán ustedes observando también como en los países beligerantes se pasan la vida tomando apuntes de esa despreciable *kultura*, en lo que toca á organización para la guerra ó para la paz, y aun poniendo por obra aquello para lo que hay tiempo ó oportunidad. Sería larga la lista de las copias que, de un modo público, sacan los aliados de lo que pueden colegir que da fuerza á su enemigo.

También esto es muy explicable: ¿quién no ha visto á un enfermo, á casi todos los enfermos, probar las medicinas que salvaron al paciente ó al vecino en trance análogo?

Prepárase Francia á una reforma docente, mejor dicho á una reforma en sus planes de enseñanza; ya viene clamando por ella la opinión hace mucho tiempo, y hasta aquí todo se volvían encuestas, opiniones y preparativos. Sin dar en el *quid*, ahora se han evidenciado todos los graves defectos de la organización social de la República, y se aspira á un cambio rápido de postura.

Y véase lo que dicen los entendidos: Alemania ha encontrado su defensa en la situación comprometida que atraviesa en haber estado formidablemente preparada en Química.

¡Siempre mirando á Alemania, la de los hombres de cabeza cuadrada y alma de cemento, y siempre tratando de imitarla!

Porque claro es que esta observación no es á humo de pajás: se formula para añadir en seguida:

—...Por consiguiente es preciso dar á la enseñanza francesa un carácter más utilitario, real y técnico. Mucha técnica. ¡Nada de bachilleratos vacuos ni desaparecidas enseñanzas clásicas! Técnica, técnica... ¡muchísima técnica!

Y bien, como dicen los propios franceses: esto es de una superficialidad abrumadora. A estos hombres del *parbleu* y del *comme ça* ni la desgracia les hace dejar de ser frívolos.

Si dijieran que los alemanes saben más química que ellos, y que hay que procurar hoy saber mucha química, bien; pero suponer que haciendo muy técnica la enseñanza oficial se habrá logrado todo, es, lo dicho, una superficialidad.

¡Estudios clásicos! Ignoran, acaso que en las Universidades alemanas hay una facultad—¡asómbrese la modernidad idiota!—una facultad de Teología? ¿Deja de saber nadie que en los Centros docentes germanos se forman humanistas formidables?

Es evidente, sí, que para descubrir algunos de los adelantos con que Alemania ha asombrado al mundo y humillado á sus enemigos, hay que saber mucha Química; pero no es menos evidente que sin el impulso generador de la marcha de todo país que cree que hay algo más que hacer que pasarlo en el mundo lo mejor que se pueda, sería inútil toda la química imaginable y baldía toda la técnica presumible.

Mientras Francia se despoblaba divertiéndose, criminalmente, Alemania acrecia su censo de un modo peligrósísimo para sus adversarios del mañana, por ejemplo.

Un más alto concepto de la vida personal y colectiva, sin hurtar el cuerpo á ninguna disciplina legítima, es lo que hay que tener. Y lo demás es perder el tiempo.

Francia echó de la Escuela á Dios, y ahora se propone sustituirlo con la Técnica, en vista de la mucha Química que saben los alemanes...

¡Pero si no es eso!

Vide.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicio para mañana: Posadas hurtado, contra Juan Muñoz y otro. Defensor, el Sr. Obregón.

Gobierno civil

Se han expedido licencias de caza á D. Francisco Ruano Fuentes, de Córdoba, D. Rafael Caballero Córdoba y D. Francisco Ortega Polo, de Nueva Carteya; D. Emiliano Sújár Martínez, de Peñarroya.

La Dirección general de Obras Públicas interesa informe sobre la autorización que solicita el marqués de Viana para establecer un paso á nivel de servicio particular en el kilómetro 40 de la línea de Córdoba á Málaga próximo á Moratalla.

Hacienda

Se ha hecho cargo interinamente del despacho de la Delegación, el Interventor D. José de Flores.

Se ha dispuesto que le sean devueltas 500 pesetas á Antonio Roldán Eoija, de Rute, las cuales las ingresó para reducir el tiempo del servicio en filas.

El director general de Propiedades ha dictado una circular referente á los servicios de Montes, en la que se recopilan disposiciones á los Delegados de Hacienda, jefes de Sección de Montes y administradores de Propiedades.

Se pagó para mañana, D. Manuel Enriquez, 3.067'94 pesetas; D. Juan Muriel Ortiz, 1.119'81; D. Francisco de la Cruz, 680'42; D. Enrique Molina, 1.887'49; D. Blas Bejarano, 289'28; D. Sebastián Barrios, 519'41; D. Manuel Enriquez, 1.574'22; D. José Trenas, 36'89; D. Juan Hernández, 386'84; D. Pedro Serrano, 58'63; D. Rafael González, 754'01; D. Rafael Hofmeyer, 1.688'82; D. Manuel Jiménez, 486; D. José González, 484'26; D. José Fernández, 1.112'27; D. Pedro García, 48'87; D. Manuel Rojano, 26'16; D. Manuel Delgado, 8; D. Pedro Escribano, 58'23; D. Julio Dávila, 65'62; D. José Velasco, 80'12; D. Manuel Ibarra, 37'64; D. Enrique de la Cerda, 7'68; D. Mariano Viguera, 19'17; D. Emilio Miranda, 34'91; Sres. La Rosa y Posadillo, 58'43 y Sr. Depositario pagador, 4.283'16.

Instrucción

Se dispone se considere reproducida la R. O. de 24 de Noviembre de 1915 y las instrucciones de 1.º de Diciembre del mismo año, para la distribución en el presente año de aquellos derechos y créditos, sin más que ligeras modificaciones en los Institutos.

La maestra de Castil de Campos (Priego), comunica á la Inspección que su escuela se encuentra en la actualidad sin local.

Militares

El «Diario Oficial» publica una R. O. circular autorizando á las Comisiones mixtas para conceder el número de prórrogas de incorporación á filas, que á cada Caja de reclutas se señala.

El primer teniente del Regimiento de la Reina don Juan Valverde Villarreal, marcha con permiso.

Se ha dispuesto que en término de un mes se envíe á este Gobierno militar relación de los jefes, oficiales y soldados que tengan derecho al uso de la Medalla de Marruecos.

CASA JOSÉ BAREA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 29 Julio, hasta nueva cotización: Carne de vaca con hueso, 2'06 pesetas kilo; idem sin hueso, 2'96.

Ternera con hueso, 2'12; idem sin hueso, 3'12.

Macho, 1'74. Borrego, 2'10.

Tocino americano superior

De los Estados Unidos se vende en Casa de los Sres. Carbonell y Compañía.

El precio corriente del tocino es á 92 reales por cajas completas y 95 reales por pedidos menores.

UNA CRÓNICA ESCANDALOSA

Lo que en Francia pasa es inexplicable para muchos, lo que pasó en su política desde hace cuarenta años es además misterioso para muchísimos franceses y para la mayoría de los extranjeros. Extraña que un pueblo, que ahora demuestra virtud y resistencia grande, se haya dejado agarrar de tal modo por los políticos profesionales.

Descorramos la cortina que vela el misterio.

Desde el emperador Séptimo Sava-ro estas palabras indignas: «Tengamos contenta la tropa y dejemos que chillen los otros».

El Gobierno de la Tercera República ha dicho siempre: «Tengamos contentos á los periódicos y dejemos que chillen los otros», y Anatole France explicaba hace algunos años como tenían contentos á periódicos. «Francia, decía, no es una República, es un Estado Financiero, no gobierna la nación, ni el presidente, ni los ministros, ni las Cámaras; gobiernan los institutos de crédito». Sólo que generalmente los ministros y los gobernantes son á la vez consejeros ó accionistas de los establecimientos de crédito.

La mayor parte de los periódicos franceses se han dejado coger por los políticos financieros y por eso la historia de esos periódicos es escueta, una crónica escandalosa. Unas veces han pagado con acciones, como Rothschild al fundar sus famosos bancos del Norte; daba 5 acciones por una nota en las noticias generales, 20 acciones si se ponía entre los telegramas y 50 si iba en el artículo de fondo. La prensa tenía muchas acciones; ella misma jaleaba el negocio para que subieran de precio, y el habilísimo judío sacó 50 millones limpios en esa operación.

Cuando la afrentosa bancarrota de Panamá, cuentan que había hasta sesenta diputados comprometidos, pero se repartieron 25 millones entre los periódicos y sólo condenaron á algunos menos culpables y más infelices.

Un ejemplo harto significativo es el del banco industrial de «Bernard y Carpentier» que tuvo un exitazo increíble al lanzar las acciones, porque consagró la mitad de las ganancias á su empresa y la otra mitad al «Petit Journal» que muy bien le sirvió.

El procedimiento es ya tan corriente que, según escribía Pluto, el 10 de Septiembre de 1898, los bancos de París dan á los periódicos un tanto alzado mensualmente (una mensualité) que para alguno sube á 80 mil francos.

Esta alianza entre la Banca y la Prensa que se manifiesta de mil modos y sobre todo en forma de subvención por anuncios—en los que es imposible determinar hasta dónde llega lo comercial y dónde empieza lo in-moral—questa al «Crédit Foncier» cerca de dos millones anuales.

Otras entidades que sin ser bancarias son ricas, siguen su ejemplo, como la empresa de Monte Carlo que da á los periódicos dos ó tres millones, según el año, para pagar su propaganda ó su silencio. Y el célebre liquidador de conventos Duez, á su modo también había montado una banca para esa operación infame—que pudo robar seis millones consagrando de 150 á 200 mil francos á los papeles públicos y agencias telegráficas.

Según el economista D. Avenel, cuando un editor quiere hacer negocio con una novela nueva se ha de gastar 80 mil francos en prensa, y las subvenciones de los empresarios de teatros, circos, conciertos, etc. representa muchos millones al año.

Reciente está el caso del «Orfeo Catalá» que la gran prensa parisiense no quiso celebrar ni casi nombrar hasta última hora, hasta que su exitazo llenó todo París, porque con muy buen acuerdo la junta no quiso pagar escandalosamente y por anticipado los ditirambos que le ofrecían. Pero esa astutidad es rara. Los políticos no la han tenido.

Hay en Francia cuatro periódicos que fabrican la opinión á su gusto:

son «Le Petit Parisien» que tira 1.200.000 ejemplares, «Le Petit Journal» 800.000, «Le Matin» 800.000, «Le Journal» 800.000, los cuales, además de coger más de cuatro millones de lectores, dan el tono á casi todos los otros periódicos y el Gobierno se ha dicho: «Cojamos y contentemos á esos cuatro gigantes y lo tenemos todo»; y la prensa se ha dejado coger. El gigante altivo dominador de los pequeños es vil esclavo de los grandes.

L. Fuente y Arce.

Señala que en el artículo lo que no hay. En estudios sucesivos examinaremos la prensa de Alemania, Austria, Inglaterra y de algunas otras naciones que desgraciadamente también cojean escandalosamente del mismo pie.

L. F. y A.

El crimen de anoche

Parte de la edición de EL DEFENSOR de anoche de la que se envía á los pueblos alcanzó en «Última hora» noticia del crimen.

Ampliando detalles para los de fuera y dando la noticia para los demás, hemos de decir que lo ocurrido fué lo siguiente:

A las siete y media de la tarde entraron en la taberna que D. José Díaz tiene en la calle Menéndez y Pelayo los cocheros Pedro Pretel Alarcón y Rafael Nieto Román, en unión de tres personas más.

Todos estuvieron bebiendo vino hasta las nueve y cuarto, hora en que para cantar entraron en una de las habitaciones del piso bajo.

Comenzó á cantar Pretel apodado el «Murciano», y porque el tono no le agradase, Nieto le dijo: «que estamos en Córdoba y no en Murcia» y parece que acompañando á la palabra dió con una botella de vino en la cabeza de Pretel.

Este sacó un revólver y disparando sobre Nieto cinco tiros dijo: «Estamos en Murcia».

De los cinco proyectiles, uno se incrustó en la pared y los otros cuatro hicieron blanco en la región precordial, falleciendo el Nieto en el acto.

En los primeros momentos se presentaron en el lugar del suceso el juez Sr. González Andía, el actuario habilitado Sr. Alcántara, el alguacil, el médico forense Sr. Castellano, el juez municipal Sr. Marquez Urbano y los jefes de policía Sres. Molina, Gutiérrez y Codorní.

El agresor marchó á varios sitios y luego á su casa, Cidros 17, donde fué detenido por los vigilantes del cuerpo de policía D. Rafael Gutiérrez Aljama y D. José Navarro.

El Juzgado, después de instruir las oportunas diligencias en el lugar del suceso, marchó á las oficinas de la Guardia municipal, donde tomó declaración á Pedro Pretel. Este había sido curado en la Casa de Socorro de una herida en la cabeza que le produjo Nieto con la botella.

Confesó el agresor su delito, pero no dijo donde había dejado el revólver.

Pasó á la cárcel á disposición del juzgado.

El muerto, á quien esta mañana se ha practicado la autopsia, tiene 32 años y era soltero.

El agresor Pedro Pretel, es natural de Murcia, donde residen sus padres, tiene 25 años, está casado y no tiene hijos.

Hernias. Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Deformidades. Calvos. Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos

Montera, n.º 38. MADRID

En Córdoba, de 11 á 1; el 23 de cada mes, en el Hotel Simón.

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO NUM. 64

José de Rioja en Liq. Córdoba

TAURINAS

El próximo domingo toreará en Almería en unión de «Espartero II», el diestro Manuel García Bejarano. Además tiene contratadas corridas con la empresa, en Huelva, Priego, en Córdoba y Carabanchel.

El día 6 torearán en la plaza del Puerto de Santa María seis bichos de Benjumea, Gallo y Vicente Pastor.

Se habla en Sanlúcar de Barrameda de la celebración de dos grandes corridas de toros, bajo la base del Gallo, Pastor, Galito y Belmonte, en el mes de Agosto, con toros de Medina Garvey y del conde de Santa Coloma.

En Badajoz, con motivo de la feria, se celebrarán dos corridas de toros, en las que lidiarán reses de Palha y Soler las cuadrillas de Vázquez, Flores y Ballesteros.

El día 6 se celebrará en Aguilar una becerrada, estando encargado de la lidia Emilio Rodríguez (Bocanegra).

El domingo se celebrará en nuestra plaza de toros una corrida de cuatro vacas y una novilla de don Agustín Páez, que serán estoqueadas por los matadores Vicente Aguilar (Vicentillo), José Arribas, Ángel Tolodano y Joaquín Llorente (Arrojaito). En tercer lugar será lidiada la novilla por la notable cuadrilla de Niños Cordobeses. Matador, Antonio de la Haba (Zurito hijo). Banderilleros, Rafael de Dios (Gazapín), Manuel Martínez (Virutas) y Francisco Bejarano (Carriles). La corrida empezará á las cinco y media. La sombra vale 60 céntimos y el sol 30.

Gran Café «La Perla»

CON «E DE GONDOKAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentan en su sala de baile, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puros y selectos que se conocen.

La única Casa que tiene en conexión á la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y exacto que se hacen los géneros que en el mismo se expresan.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pautas á 80 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, á 85 céntimos.

Refrescos variados, vinos y licuores, nacional y extranjero.

Helados para hoy.—Mantecado.—Grasada de almendra.—Grasada de limón.—Leche merengada.—Crema de azúcar.—Grasada de melón.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son las mejores, llamadas del Caudillo.

Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono, núm. 4.

Boletín Religioso

Sancti de mañana.—La Invencción de San Esteban, proto mártir.

Infantes de las escuelas.—Mañana en la parroquia de San Andrés, celebrando por don Rafael Torres de la Barraza y señora, por sus padres.

San Hipólito.—Mañana á las ocho de la mañana se celebrará una Misa de Requiem en sufragio de la M. R. M. María del Pilar Porras y Ayllón, fundadora y Superiora general de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, que murió santamente en Valladolid el día 1 del pasado Julio.

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el día 4 de Agosto en la capilla parroquial del Sagrado de la S. I. C., desde las siete de la mañana en adelante, lo solicitarán por el eterno descanso del alma del presbítero D. Antonio García Rivas, Beneficiado que fué de la misma S. I. C., que falleció el 4 de Febrero del corriente año.

Su hermano político D.ª María Araceli Molina Villalba y sus sobrinos D. José y don Eduardo García Molina, explican á sus amigos y parientes piadosos lo tengan presente en sus oraciones.

Rogad á Dios en su nombre por el alma del señor don Manuel M.º Coarroy y de la Torre, que falleció en el Señor el día 4 de Enero de 1911.

Todos las misas que se celebren el día 4 en la Iglesia del Santo Angel Custodio (Capuchinos) por los RR. PP. de la Comandancia y señores sacerdotes que gusten desde las siete en adelante serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus beneficiarios: hijos, hijos políticos, nietos y demás familia rasgos á las personas piadosas le encomiendan á Dios.

Hay concédese indulgencias.

En y periódicos se publican con gran exactitud.

OTTO MEDEM MALAGA
Prim. N.º 2.
PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
ESPECIALIDADES
SUPERFOSFATO R. F.
SUBSTITUTO DEL SUPERFOSFATO 18/20
AZOPOTA
Abono orgánico de composición vegetal,
FERTILIZADOR RADIOACTIVO H. B. C.
Poderoso estimulante de los abonos químicos y naturales,
a la vez eficaz insecticida
Información gratuita para el empleo de los abonos

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija
Inscripta en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

| GARANTIAS | | |
|-----------|--|--------------|
| CAPITAL: | Desembolsado | 300.000'00 |
| | Estatutaria | 75.043'06 |
| RESERVAS: | De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España) | 478.243'64 |
| | Primas recaudadas en 1915 | 1.592.203'76 |
| | Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914 | 3.123.265'69 |

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

HIELO La Virgen del Carmen
F. ca de hielo higiénico
— DEL —
A una peseta Excmo. Sr. Marqués del Mérito
La Arroba — CORDOBA —
— A domicilio —
Ventas al detall: Alfaro, num. 8.
Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 18.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que el representante auxiliar del conocido y reputado ortopédico de Barcelona con nombre registrado, Sr. Torrent, estará en Córdoba en el hotel España y Francia, únicamente el día 4 de Agosto, y recibirá a todos cuantos herniados quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los nacientes, cierre absoluto del anillo herniario y que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad único de todos los herniados. Por tanto, si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar braqueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero los famosos aparatos de Sr. Torrent (nombre registrado) que tantas curaciones han obtenido y que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho ortopédico, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Córdoba en el hotel España y Francia, sólo y únicamente el día 4 de Agosto. Notas: Recibirá también en Sevilla el día 2, en el hotel Oriente, y en Granada el día 6 en el hotel Nuevo Oriente, a n de asimismo podrán visitarle los que lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Ta lleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

Balneario de Carratraca

(PROVINCIA DE MALAGA)
AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENALES
Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica o herpética y escrofulosa.
Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales.
Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°. Punto de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.
Hoteles, casas de huéspedes y horpedajes particulares. Billetes de ferrocarril a precios reducidos. Coches a la llegada de los trenes en la estación de Alora (Málaga).
Médico Director, D. José Casado Torrealba.
Para informes: al Administrador, D. Antonio Oudillar.

En honor del Sagrado Corazón

Suscripción para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (Madrid).

Suma anterior, 47'25 pesetas.—Doña Concepción Torres de Sánchez, una peseta; D. Victoriano Aguilera, 1.—Suma y sigue, 49'25 pesetas.

DE SOCIEDAD

Parece que en el Ministerio de la Gobernación se hallan varias instancias en las que se solicita la concesión de la Gran Cruz de Beneficencia a D. Juan Manuel Mitjans y Murrieta, por haber salvado de una muerte segura, con gran riesgo de su vida, a la bellísima Srta. Angela López de Carrizosa, hija de los marqueses del Mérito, en la laguna de Medinilla, de Jerez.
—Ha marchado a San Sebastián la Sra. Condesa de Cárdenas.
—Ha regresado de presidir los exámenes en las preceptorias de la Diócesis, el secretario de Estudios del Seminario de San Pelagio D. Luis García Pérez Rico.

—Ha regresado a Córdoba D. Federico Fernández Jiménez y Castillejo, después de haber aprobado con brillante puntuación los cuatro primeros ejercicios para ingreso en las Academias militares.
—Ha marchado a Avila el delegado de Hacienda D. Mariano del Valle.
—Ha marchado a Chipiona con su distinguida familia el diputado provincial D. José Ortiz Molina.
—En el expreso de esta mañana ha llegado a Córdoba D.ª Adela Olano, digna esposa del gobernador civil D. Agustín La Serna.
—Ha regresado de la Carlota, el canónigo de esta S. I. C. don Mariano Amaya.
—De Cabra llegó el notario don Ildefonso Urquía.
—Ha regresado a Madrid el ministro señor Barroso y el Duque de Almodóvar del Valle, que han pasado unos días en Santiago.
—El Director del Instituto D. Agilío Fernández, ha marchado a Oviedo.
—De Montoro han marchado a Cudillero (Asturias), donde pasarán la actual temporada de verano en la finca que allí posee su señora madre doña Jesusa Argudin, D. Emilio Blan-

co, con su joven y bella esposa doña Leonor Garijo é hijas, acompañándoles sus hermanas las distinguidas señoritas Mariana é Isidora Garijo.

En favor de la enseñanza

Como anunciamos oportunamente la comisión organizadora de la importante velada de la Virgen de los Faroles, celebró ayer los exámenes indispensables, para la distribución de premios en metálico a las alumnas pobres, en la escuela nacional de niñas del distrito de la Catedral. Tan plausible acto, fué presidido por el M. I. Sr. D. José Blanco Sancha, Deán de la S. I. C.; por el Rector de la parroquia del Sagrario, D. Antonio Rodríguez Pina; por el abogado y exalcalde D. Rafael Jiménez Amigo, Presidente de la activa Junta de festejos del referido distrito, y por los señores vocales de la expresada comisión D. Ramón Soriano Cebrían, D. Miguel de Cañas Vallejo, D. Pedro de Toro Lovato y D. Emilio Illán. Dicha comisión, acompañada por la ilustre profesora, que tan dignamente dirige la predicha escuela, doña Antonia Sánchez García.

Dicha maestra fué muy felicitada por el referido tribunal, por la brillantez con que todas sus alumnas respondieron a las preguntas que les fueron hechas, así como por la notable exposición de labores y de trabajos escolares que acababan de admirar en dicho centro docente.

Entre las alumnas examinadas han obtenido premios en metálico, de mayor a menor importancia, las siguientes: Carmen Arenaza Mogán, Rafaela Fernández Ruiz, Antonia Rojano Rodríguez, Isabel Cabello Sierra, Teresa Garzón Pérez y Serafina Durán Villanueva.

Felicitemos muy entusiastamente a las alumnas premiadas, a su digna profesora y a los organizadores de un acto tan plausible como el que dejamos descrito, iniciado desde hace algunos años, por el actual vicepresidente de la Comisión provincial, don Francisco Amián Gómez.

Restaurant del Tourist's Bar

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)
TELÉFONO, NÚM. 260
Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Lengua mechada con pepinillos.

Crónica Local

A los seminaristas
Nuestro Excmo. Prelado ha acordado sacar a oposición dos becas enteras y dos medias en la primera sección, y tres enteras y seis medias en la segunda. Proceden de la fundación del Cardenal Herrero y Espinosa de los Monteros.

Las solicitudes han de presentarse antes del 10 de Septiembre en la Secretaría del Seminario. Los ejercicios de oposición se verificarán el 27 de dicho mes.

El "Diario Liberal"
Desde ayer se ha hecho cargo el comité del partido liberal barrosista de la propiedad de nuestro colega «Diario Liberal».

Ha nombrado director a D. Eduardo Baro, que ya lo era de hecho hace varios años y que desde su fundación ha dado pruebas de su laboriosidad y cultura como redactor jefe del mismo. Ha sido nombrado administrador don José Aguilar Portillo, que también ha demostrado en varios periódicos su competencia como escritor.

En su número de anoche anuncia «Diario Liberal» diferentes mejoras y reitera a la prensa local sus afectos de leal compañerismo. Nosotros nos alegramos de las prosperidades del colega, al que deseamos con toda sinceridad grandes éxitos en su empresa, para lo cual es una garantía el personal que trabaja en el mismo.

Aviso
Durante el presente mes puede hacerse efectivo en el negociado municipal de impuestos el tercer trimestre del repartimiento general del corriente año, y se advierte que transcurrido dicho plazo, incurrirán en los apremios correspondientes, los contribuyentes que no hayan satisfecho sus cuotas.

Original
Cartas de nuestros corresponsales en Fuente Obejuna, Montilla y Montoro, y el Folletín, pueden verse en cuarta plana.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Los dominicos

El día 4, festividad de Santo Domingo de Guzmán, los religiosos dominicos de la residencia de San Agustín y los terciarios de la Orden dominicana, celebrarán una fiesta en honor de su ínclito fundador, a las diez de la mañana y predicará un R. P. Capuchino. Por la noche comenzará el triduo del que daremos más detalles mañana en el Boletín Religioso.

Detención
Han detenido por embriaguez y escándalo a Felipe Moral Gallardo.

Incendio
En la tarde del 30, hubo un incendio en el barrio El Chancillarejo (Alcolea), ardiendo cuatro chozos de Félix Soldado, José Guerrero, Dionisio La Fuente y José de la Fuente, pereciendo un caballo y dos lechones pequeños, quemándose además toda la ropa al José de la Fuente.

González Hermanos
CORDOBA
Paseo del Gran Capitán, 19
Mosaicos, Azulejos, Cementos, Tuberías, Calentadores de Agua, Bañeras, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Cocinas, Fregaderos, Estufas, & S. Pinturas al agua MATOLIN

Montepío Nacional de Aseguradores

Se ha constituido en esta capital la Junta local del Montepío Nacional de Aseguradores que la forman: Presidente, D. Rafael González López, Subdirector de La Urbana; Contador, D. Rafael Gavilán Bravo, Subdirector del Banco Aragonés; Tesorero, D. Manuel Gutiérrez, Director de la Mutua Latina; Vocales, D. Antonio Gómez Godino, Inspector general del Fénix Agrícola; D. Antonio Conrotte, Subdirector de la Estrella; D. Evaristo M. Velasco, Subdirector de La Unión y El Fénix; Secretario, D. Aquilino Zubano Mengibar, Subdirector de La Unión y El Fénix.

El arma homicida
El revólver con que Pretel mató anoche al cocherro Nieto, según decimos en otro lugar de este número, lo entregó el agresor a Agustín Cegüera Lara, hallándose éste en su domicilio calle del Naranjo. Agustín lo entregó al guardia municipal Antonio de Julián y éste al juez de instrucción.

Una mujer se tira a un pozo
Esta tarde, por disgustos de familia, se arrojó al pozo de una casa de la calle Mucho Trigo, una mujer cuyo nombre se desconoce.

Su marido y vecinos lograron sacarla, sin que le ocurriese nada; sólo sufrió un pequeño magullamiento.

Pagos a los maestros
En la habilitación de los maestros de las escuelas nacionales de esta provincia se ha abierto el pago de los haberes del mes anterior.

Las horas de oficina son desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

IDEAL CINEMA - Plaza de Toros

Mañana Jueves 3 de Agosto, ESTRENO del 11.º y 12.º Episodios de **Los Misterios de Nueva York**
Cuyos títulos son
El Brazalet de Platino
y *El Idolo Chino*
Mañana ESTRENO del Episodio 13.º y último de la primera serie, donde se descubre quien es el jefe de

La Mano que Aprieta

El Sábado, día 5, ESTRENO de los Episodios 14.º y 15.º de —

Los Misterios de Nueva York

Segunda serie, donde continúa esta sensacional obra, hasta el Episodio 22.

Verbena

Ayer comenzó en las inmediaciones de San Andrés la verbena de la Virgen de los Angeles, que se vió muy concurrida.

Personal
Ha sido nombrado auxiliar del recaudador de contribuciones de Montilla, D. José García Navarrete.

Telégrafos
Ha sido cerrada provisionalmente la estación telegráfica de Moratalla. —El oficial 4.º D. José Blanco Gónin, ha sido destinado en comisión a Villa del Río.

Reyería
Ha sido curado en la Casa de Socorro Rafael Castro Buerco, de una herida punzante en el pecho; se la produjo en reyería otro sujeto que se dió a la fuga. El hecho ocurrió en el Molino de Casillas.

Destinos vacantes
El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra inserta una relación de los destinos civiles vacantes que pueden solicitar los individuos que hayan pertenecido al ejército.

Música
He aquí el programa que la banda municipal ejecutará mañana, de nueve a once de la noche, en el paseo del Gran Capitán: 1.ª «¡A Marquina!», pasodoble, Gironés. 2.ª «La Casta Susana», valse, Gilarbert. 3.ª «Capricho árabe», C. M. Rucker. 4.ª «Impresiones de España», serenata, Matatz. 5.ª «Blaze Abay», marcha, Holzman.

Alumbrado
Anoche comenzó a apagarse el alumbrado a las doce y se suprimieron los mecheros dobles, según habíamos anunciado.

SUCESOS

Incendio.—En el sitio llamado «Toril de Yeguas», en Belalcázar, se produjo un incendio, siendo pasto de las llamas diez carros de paja, otro de cebada y trece fanegas de trigo. El hecho fué casual.

Detenido.—Ha sido detenido en El Carpio Juan Rojas Márquez, que se dedicaba a vender trigo de mala procedencia. Se le ocupó una media fanega.

Suicidio de un loco.—En Villafraanca habitaba Andrés Ayllón Ramírez, de 64 años, el cual hace siete meses que se encerró en su casa, no saliendo a ninguna parte.

Preguntado por sus amigos por qué hacía esto, contestaba que se hallaba ocupado escribiendo la historia de su familia y que cuando la terminara se quitaría la vida.

Efectivamente, anteayer, estando acostado, se supone sufriría algún ataque y con una pistola se dió un tiro en el ojo derecho, quedando muerto instantáneamente.

Reses sacrificadas.—En Priego fueron sacrificadas dos cabras por sus dueños Antonio Luque Ramírez, alias «Panoja» y su esposa Salud Mérida Gómez, vendiéndolas sin que fueran reconocidas por los peritos. En su virtud fué intervenida parte y denunciados al Juzgado por matar clandestinamente.

Rescate.—En Valsequillo ha sido detenido el jitano Francisco Garrido Montes, el cual intentó darse a la fuga, al ver a la pareja, con una yegua, procedente de varios robos de caballerías, descubiertos en dicha villa.

Caballerías. De terrenos «Majada alta», término de San Sebastián de los Ballesteros, ha desaparecido un mulo de la propiedad de don Nicolás Toledano Carmona.

En Lucena se le ha ocupado a don Francisco Serrano Pulido un mulo robado al vecino de Ecija don Emilio Muñoz Guerrero.

PROBAD LOS CHOCOLATES
—: QUE ELABORA —:
HIPOLITO CABRERA
Alfaro, 11.—POZOBLANCO
UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE TIENE ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO
PÍENSE EN ESTE DETALLE

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 2 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 76'40.—El 5 por 100 amortizable, a 99'50.—Cédulas hipotecarias, a 96'75.—Las acciones del Banco de España, a 458'00.—Las de la Tabacalera, a 297'50.—Los francos, a 83'70.—Las libras esterlinas, a 23'48.

Política

Consejo

Madrid 2 (tres tarde)

Madrid 2 (seis tarde)

A las once de la mañana ha comenzado el Consejo de ministros en la Presidencia.

Romanones al entrar repitió cuanto ayer dijo respecto de los asuntos que habían de tratarse en Consejo de ministros.

Barroso y Jimeno dijeron que acababan de llegar de Santiago y nada tenían preparado.

Miranda dijo que el submarino español «Isaac Peral», botado al agua en los Estados Unidos, llegará a España a mediados de Septiembre.

Alba llevaba una cartera voluminosa y dijo señalándola: Aquí va de todo en cantidad y calidad.

Gasset dijo que llevaba el plan de Obras públicas.

Burell dijo que estaba mejorado, pero no restablecido del todo, y por eso cuando pase el Consejo que presidirá el Rey esta semana, marchará al campo a reponerse.

Los demás ministros nada dijeron.

Paréntesis

A la una y media se suspendió el Consejo para que pudieran almorzar los ministros. Después Ruiz Jiménez facilitó a los periodistas una nota oficiosa de la primera parte del Consejo.

Primera parte del Consejo

Dijo que Alba había llevado al Consejo varios expedientes fijando el capital por el que deben contribuir en concepto de utilidades varias sociedades extranjeras y concesión de créditos informados por el Consejo de Estado y que se destinan a Guerra, Marina, Fomento y Estado.

También dió cuenta Alba de sus proyectos financieros que lleva muy adelantados.

Gasset expuso en su discurso su plan de Obras Públicas, detallando la construcción de caminos vecinales, carreteras y puentes.

Este plan se llevará a las Cortes el primer día que haya sesión.

Leyó la parte económica del proyecto que afectará al presupuesto de varios años.

Con ese plan se solucionará la crisis obrera, se buscarán elementos del trabajo y habrá producción abundante.

Gasset se pondrá de acuerdo con los demás ministros que tengan obras pendientes en sus departamentos para que en la primera quincena de Octubre se puedan comenzar las obras.

Burell llevó un plan para construir grupos escolares en varios puntos.

De Gobernación se aprobaron expedientes: aceptando terrenos para la construcción de una casa de correos en Guadalajara y pidiendo un crédito para auxiliar a los pueblos damnificados por las tormentas en varias provincias.

Se aprobó una circular que el ministro de la Gobernación ha dirigido a los gobernadores pidiéndoles datos aproximados de esos daños. Se nombró una ponencia formada por los señores Alba, Ruiz Jiménez y Gasset, para que entienda en el asunto.

El Sr. Barroso dió cuenta de un expediente de competencia entre los ministerios de Guerra y de Marina y leyó varios decretos concediendo indultos de penas leves.

Un periodista preguntó al ministro de la Gobernación si se había tratado del informe del Instituto de Reformas Sociales y Ruiz Jiménez dijo que eso se trataría después.

A Panticosa

El Director de Propiedades e Impuestos ha marchado a Panticosa.

Durante su ausencia se hará cargo de la Dirección el subsecretario de Hacienda.

Siete horas de Consejo

A las cinco de la tarde ha terminado el Consejo de ministros.

Romanones nos dijo al salir: El Consejo ha durado siete horas, pues mientras comíamos nos hemos ocupado también de asuntos más interesantes sobre los cuales hablabamos.

No hemos terminado en el Consejo de tratar todo lo que nos proponíamos, pero ya los ministros estaban fatigados y lo hemos dejado para otro Consejo que se celebrará después que el que presida el Rey.

El Consejo se dedicará exclusivamente a asuntos de Marruecos.

Ruiz Jiménez nos ha dicho que en el Consejo de hoy se había tratado de la creación de un Embajada que sustituirá a la Legación existente en la República Argentina.

Se facilitó una nota oficiosa que dice: En el Consejo de ministros de hoy el conde de Romanones dió lectura al informe del Instituto de Reformas Sociales sobre la pasada huelga ferroviaria, a la carta explicativa de Sánchez Toca y al voto particular formulado por D. Carlos Martín Alvarez.

El Consejo examinó dichos documentos y aceptó el sentido del dictamen, acordando que el presidente dictará una resolución de carácter general que ultime las cuestiones que surgen relativas a la personalidad legal de los organismos obreros.

A Sigüenza

A las seis de la tarde ha marchado a Sigüenza el conde de Romanones, a pasar dos días cazando. Regresará a Madrid el sábado.

Ese día se celebrará Consejo para tratar cuestiones de palpitante interés.

Presidente

Santo Domingo.—Ha jurado el cargo de Presidente de la República Dominicana don Enrique Carvajal.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

Paris.—El parte oficial francés de las once de la noche, dice: Al Sur del Somme, los franceses, en el curso de una operación de detalle, se apoderaron de una trinchera alemana entre Estress, y Belloy-Santerre-Fleury. Cogimos 60 prisioneros. En la orilla derecha del Mosa, después de un bombardeo que se prolongó parte de la noche, los alemanes atacaron las posiciones francesas del frente de Thiaumont, pero el fuego de nuestras baterías y ametralladoras contuvo el asalto. Un ataque de los franceses ejecutado con granadas de mano, al terminar el día, nos ha permitido progresar algo al Sur del fuerte de Thiaumont. Al mismo tiempo los germanos atacaban el sector de Vaux-Chapitre y Les Chenois. Sólo en este último punto el enemigo consiguió poner pie en algunos elementos de las trincheras avanzadas francesas, pero inmediatamente fué expulsado de ellas. En todos los demás sitios donde atacó el adversario fué repellido, sufriendo los alemanes serias pérdidas, debido al fuego de artillería y fusilería de los franceses.

Noticias de la tarde

Hundido

Nauen.—El vapor italiano «Dandolo», ha sido hundido por un submarino austriaco.

La crisis irlandesa

Paris.—Comunican desde Londres a «L'Humanité» que el Comité Ejecutivo de la Liga Irlandesa, ha celebrado en Dublín un gran mitin, en el cual han sido tomadas resoluciones energéticas respecto a la situación política.

El Comité Ejecutivo ha pedido que la Liga despliegue mayor actividad en todo el territorio de Irlanda.

Dice el Kaiser

Nauen.—Con motivo de haberse cumplido dos años del comienzo de la guerra, el Kaiser ha dirigido una proclama a sus soldados, encomiéndoles hechos gloriosos realizados por las armas alemanas.

Siempre habeis demostrado vuestra superioridad sobre el enemigo en tierra y hasta con Inglaterra que ha querido aplastarnos, habeis sabido demostrar que no es ella la dueña de los mares como dice.

Conozco vuestra fidelidad indomable para con la Patria y espero que seguireis cumpliendo con vuestro deber.

La guerra perdura porque quieren

que siga los enemigos de Alemania para destruirla. Los enemigos serán, pues, los responsables de que se vierta más sangre.

Nosotros seguiremos luchando para tener en lo sucesivo una existencia fuerte, libre y segura.

Parte alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general del ejército alemán, comunica lo que sigue: Frente occidental.—Al Norte del Somme ha habido enoarrizadas luchas en espacios limitados, expulsando a los ingleses de sus posiciones en un estrecho frente al Oeste del bosque de Jourreaux. En la región de Maurepa fué rechazado un ataque del enemigo, emprendido yendo formados en ocho filas. Los franceses atacaron impetuosamente durante la tarde, siendo rechazados al Norte del Somme en la granja de Monnen, después de violentísima lucha. Al Sur del Somme y en la orilla derecha del Mosa intensa actividad de artillería, especialmente en los sectores de Thiaumont y Fleury y Este del último de los citados lugares. Ayer fueron rechazados en Fleury varios ataques del adversario realizados con granadas de mano. Mediante una explosión han sido destruidas las posiciones francesas al Norte de Fleury, en una extensión de 200 metros. Las patrullas que atacaron después fueron rechazadas, haciéndoles varios prisioneros. Fracasó la operación de una patrulla enemiga al Oeste de La Basée. Los bombardeos por aviones franceses de Goina (Bélgica) y otros puntos detrás del frente, han causado escasos daños militares, pero en cambio, el número de víctimas de la población civil es muy elevado. La artillería derribó un avión enemigo ayer y otro hoy, cayendo dentro de las líneas alemanas en la región del Somme. Ayer derribamos también otro aparato enemigo al Oeste de Lyon, después de combate aéreo.

Frente oriental.—Una compañía rusa que marchaba hacia Vinka, fué aniquilada por nuestro fuego. En la lucha sostenida ayer al Oeste de Logiki, hicimos 70 prisioneros. Lucha de artillería a ambos lados del lago Mobe. En este lago el enemigo intentó un ataque con un batallón. Los rusos siguen agotándose con infructuosos ataques a las posiciones del Stoe. Nuestro fuego de contención obligó tres veces a retroceder al adversario. Lucha encarnizada cerca de Witoulé. El enemigo fué rechazado en sus ataques contra nuestras trincheras, cogiéndole cinco oficiales y 200 soldados prisioneros. En el sector del río Turya combates de patrullas con granadas de mano. El ejército que manda el general Von Linzinger ha cogido durante el mes Julio último, 70 oficiales y 10.990 soldados prisioneros, capturando además 53 ametralladoras. Nuestro fuego de contención hizo fracasar un ataque de los rusos al Norte de Mikaca. En el sector de Korokino la lucha es muy viva. No tuvieron éxito alguno los ataques efectuados ayer por el enemigo contra dicho sector. En los últimos combates cayeron en nuestro poder 263 hombres. En el frente balkánico nada digno de mencionar.

Carbón alemán

Copenhague.—Alemania ha exportado a Suecia en el mes de Junio 482.584 toneladas de carbón, con un valor de marcos 23.610.000.

Desde Julio de 1915 hasta Junio de 1916 asciende la exportación de carbón alemán a Suecia a 3.317.015 toneladas, valoradas en 135.870.000 marcos.

Dicen los italianos

Coltano.—Noticias oficiales aseguran que en Constantinopla los jefes turcos son partidarios de hacer la paz separadamente de los imperios centrales.

Tumbas

Viena.—Familias inglesas y francesas, cuyos miembros han muerto en los Dardanelos, se han dirigido al Papa con la súplica de que se sirva negociar cerca de la Sublime Puerta en Constantinopla la conservación de las sepulturas. Comisionado por Su Santidad se presentó el delegado Monseñor Dolci al ministro de la Guerra turco Enver Pachá, el cual declaró que desde el comienzo de la guerra

EL SEÑOR
Don Francisco Fernández y Palder
Ha fallecido a los 56 años de edad
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD
EN FUENCUBIERTA (LA CARLOTA)
R. I. P. A.
Su Director espiritual D. Torcuato Payán Porcel; su desconsolada viuda Doña Eulogia Sanz y González; sus hijos D. Angel, D. José, Don Sergio y Doña Elisa; sus hermanos D. José, Doña Cecilia y D. Rafael; hermanos políticos Doña Pilar Natera, D. Francisco Fernández y Don Timoteo Sanz; tíos, tía política, sobrinos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios nuestro Señor y tenerlo presente en sus oraciones.

se había cuidado de la conservación en debida forma de las tumbas de los enemigos muertos en la guerra, las cuales ostentan los signos de sus religiones. Las fotografías de las tumbas en los Dardanelos serán remitidas al Papa.

Dicen los franceses

Lyon.—El ministro de la Guerra ha dirigido una proclama a las tropas diciendo que al cumplirse los dos años de lucha implacable se ha visto como fracasaron en sus intentos los imperios centrales. No han aumentado sus conquistas y han fracasado en el Iser, en la Champaña y en vano han resultado sus conquistas en Rusia.

Los hemos detenido en Verdun y podemos mostrarnos orgullosos de la obra realizada, como de la victoria final que es segura.

Producción de hierro

Berlín.—Durante el primer semestre de 1916, la producción alemana de hierro ha alcanzado 6.497.000 toneladas, contra 5.530.000 en el primer semestre de 1915 ó sea un aumento de 17,5%. La producción de acero fundido ha alcanzado en el mismo periodo 7.658.000 toneladas contra 6.187.000 en el año pasado, ó sea un aumento de 25%.

Dice Poincaré

Lyon.—El Presidente de la República ha publicado también una carta ensalzando al ejército del que espera consiga la victoria contra los imperios centrales.

El trato a los prisioneros

Londres.—El general Percy Luke, comandante en jefe de las tropas inglesas en la Mesopotamia, ha enviado al Gobierno el siguiente telegrama: «He sabido de fuente segura que los turcos tratan muy bien a los oficiales ingleses prisioneros. Los enfermos y heridos gozan de una asistencia especial y son servidos con las mayores atenciones.»

Dice Joffre

Paris.—El generalísimo ha dirigido una orden general a las tropas, enalteciendo su tenacidad. Dice que si perseveran en su conducta la victoria es indudable. Acordaos, dice, que defendeis el derecho y el honor de Francia.

Contra Verdun

Londres.—Se hacen grandes preparativos por los franceses en San Quintin. A Verdun se han enviado cañones de grueso calibre demostrando esto que se aproxima un gran esfuerzo de los alemanes contra dicha plaza.

Parte francés

Paris.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que al norte del Somme los franceses se apoderaron de una obra muy fortificada de los alemanes entre Hem y Monacu. Al sur del río cerca de Strees nos apoderamos de una trinchera.

En la Champaña al este de Auverve dispersamos un reconocimiento alemán en un energético ataque a la bayoneta en el que causamos al enemigo muchos muertos.

A la derecha del Mosa en el frente de Chapitre, Vaux y Fumier, el enemigo nos dirigió violentos ataques durante la noche y después de varios ataques de la infantería lanzando gases asfixiantes ganó algún terreno en los bosques de Vaux y Chapitre.

Nosotros hicimos cien prisioneros, entre ellos tres oficiales.

La última jornada de nuestros aviones de caza ha sido muy activa.

Han tenido 33 combates contra el adversario. Un avión nuestro atacó a uno alemán y este cayó incendiado en Nieuport, 14 aviones más fueron damnificados y tuvieron que aterrizar.

Miscelánea

De Guerra

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publicará mañana la propuesta de destinos de escribientes de intervención.

Prentsa

León.—Los diarios locales han acordado por unanimidad elevar el precio de la suscripción.

Salvajada

Huesca.—En el kilómetro 45 del ferrocarril de Huesca a Jaca, unos criminales desconocidos han levantado los rieles de la vía para producir una catástrofe. Un guardavía al darse cuenta del acto criminal, encendió una hoguera para dar aviso al maquinista del peligro.

Afortunadamente, el maquinista atendió la señal y detuvo el tren. De otro modo se hubiera despeñado por un terraplén que hay a 40 metros de altura sobre el río Gallego.

Por esta circunstancia el tren ha llegado con dos horas de retraso.

La noticia del hecho ha producido enorme sensación.

Se busca a los autores de la salvajada.

F. Guijo DENTISTA
CALLE BONDONAR
Donde está la fotografía

Accidente de aviación

Salamanca.—El teniente D. José Navarro pretendió marchar a Madrid aterrizando en el aerodromo de Cuatro Vientos, pero al llegar a Madrid por falta de gasolina. Al fin llegó a Salamanca, pero sin esencia, y tuvo que planear sobre un terreno pizarroso.

Hoy ha pretendido elevarse y le ha sido imposible, pues la hélice se rompió y quedó hecho añicos el aparato. El aviador resultó ileso. El suceso lo presenciaron centenares de personas.

Un escuadrón del regimiento de Albuera custodia el aparato, que será trasladado por tren a Madrid.

Catalanas

Barcelona.—Ha marchado a Viçh donde ha sido destinado el batallón cazadores de Alfonso XII, repatriado de Marruecos.

Ha pedido el pase a situación de cuartel por enfermo, el general de brigada don Ricardo González Iragorri, gobernador militar que es del castillo de Montjuich.

En el camino de Horta ha ocurrido un desprendimiento, quedando sepultados dos albañiles, uno de los cuales falleció en el acto y el otro al llegar a la Casa de Socorro.

Hoy han acudido al trabajo más obreros textiles.

MENCHETA.

Corsetería Madrileña

CORSES RECTOS
FAJAS HIGIENICAS
Librería, 14. - CORDOBA



CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Crónica Provincial

FUENTE OBEJUNA

Comunión de los niños.—En cumplimiento a lo mandado por S. S. el Papa Benedicto XV, tuvo lugar en el día de ayer, domingo 31 de Julio, la comunión de niños y niñas, en la que se acercaron a la Sagrada Mesa 276, sin contar las señoras que también recibieron el pan de los Angeles.

Entronzación del Sagrado Corazón de Jesús.—En el mismo día tuvo lugar la conmovedora ceremonia de entronizar el Sagrado Corazón de Jesús en el Colegio de Hermanas de la Presentación de María Inmaculada, en la Iglesia parroquial y a la hora de la misa mayor, apareció colocada en el presbiterio, al lado del Evangelio, sobre altar portátil y en preciosas andas, una bonita imagen del Sagrado Corazón que era la destinada para ser entronizada.

Terminada la misa mayor, el celebrante y ministros cambiaron los ornamentos verdes, por los de color blanco, procediendo a la bendición de la imagen, mientras formaba la procesión que con cruz alzada y ciriales salía del templo a las acordes del órgano, en dos largas filas de los niños

del colegio y cuantos fieles se encontraban en el templo. Las andas eran llevadas por cuatro bellísimas señoritas, y delante del bonito estandarte de la cofradía del Sagrado Corazón de Jesús con sus catorce coros, y las candelas a la cabeza; corraban la procesión el sacerdote y diáconos. Al presentarse en la puerta de San Félix, un repique general de campanas anunció la salida, no cesando los cánticos al salir al acto hasta la llegada a las puertas del colegio, donde esperaba la superiora de la casa, entrando por las amplias galerías hasta penetrar en el salón principal, donde se había colocado un magnífico altar con multitud de luces y flores, donde fué colocada la imagen del Rey de la Gloria. Inmediatamente el digno Arcipreste del partido y párroco de ésta, procedió a las proces de rúbrica, y terminadas dirigió a los concurrentes una hermosa plática, exponiendo la importancia del acto que se celebraba y exhortando a la numerosa concurrencia a amar a Cristo Jesús, entronizarlo en sus casas, demostrando así su fe viva a Cristo Rey, fuente inagotable de la verdadera paz y felicidad para el individuo, para su familia y para la sociedad.

Nuestra enhorabuena al digno arcipreste y patrono del Colegio; a las infatigables hijas de la Presentación que tanto trabajan por la gloria de Dios, y a cuantos han intervenido a dar brillantes a tan hermosa y simpática ceremonia.

Además se encuentra entronizado el S. O. de J. por el señor cura, en casa de D.ª Manuela Rosales viuda de Lezane; D.ª Concha Rosales y D. Juan Hidalgo Cabanillas, notario público. —M. Rodríguez.

MONTILLA

Catequesis.—Reparto de premios.—El día 30 del pasado Julio tuvo lugar el reparto de premios a los niños que han asistido, durante todos los domingos del año, a las explicaciones de la Doctrina Cristiana de la parroquia de San Francisco Solano.

A las cuatro de la tarde de referido día, reunidos el cura párroco y coadjutores en la Iglesia filial de San Juan de Dios, donde vienen dándose las lecciones de catequesis a los varones, se dió lectura a la lista de los alumnos, que ascienden a ciento doce.

En el presbiterio habíase colocado en amplia mesa los regalos que impacientes esperaban los pequeñuelos, costando grandes esfuerzos que per-

maneciesen sentados en sus respectivos sitios hasta que fueron llamados para hacerles entrega del premio.

Para la distribución se había tenido en cuenta el número de tarjetas que poseían de asistencia, aplicación y conducta y además la necesidad de cada uno para proveerlos de aquello que le resultase más práctico.

A los más aventajados y constantes se les favoreció con trajes completos, tela para blusas y camisas que impartaron, según factura, trescientos uno reales.

Después y sucesivamente, según su aprovechamiento, se repartieron preciosos devocionales del P. Romálio Vilariño, de la Compañía de Jesús; preferidos de bonitas estampas y delicados cromos con las imágenes de sagrados Corazones de Jesús y de María; artísticos juguetes propios para pequeñuelos y cuatro libras de caramelos.

Los niños recibían con grande júbilo los obsequios, satisfechos unos de haber asistido puntualmente a la Doctrina, viendo ahora recompensados sus buenas obras, y arrepentidos los demás que por pereza habían cometido algunas faltas en su asistencia y aplicación y ahora, en justicia, se les

murmaba lo que a los otros se predigaba.

Todos se mostraron agradecidos a los sacerdotes catequistas y especialmente al párroco, que de su bofetillo particular ha sufragado cuantos gastos ha ocasionado este acto de feliz recuerdo para los niños, de satisfacción para los que saben cumplir con los deberes que le impone su ministerio sacerdotal y de mucha gloria para Dios Nuestro Señor.

La sociedad de mañana verá prácticamente el resultado y fruto de estas semillas arrojadas hoy en corazonces inocentes en que se inculcan y graban los deberes del hombre para con Dios, para consigo mismo y para con el prójimo, base y fundamento sobre que descansa el edificio de la moralidad y perfección cristiana.

Hey comienza la compra y encargo de los objetos que han de distribuirse como premio a los niños que asistieron a la catequesis en la misma parroquia y probablemente se hará el reparto el próximo domingo.—Amador.

MONTORO

La fiesta del Carmen.—En esta última quincena se ha celebrado la indicada festividad en el distrito de este nombre dedicado a su adorada patrona la Virgen del Carmen, consistiendo la misma en una solemne misa cantada, en el día de su advocación, en la que actuó de predicador el digno señor Arcipreste que en meritorio panegírico celebró las glorias de esta celestial Señora.

En la noche del citado día se verificó la acostumbrada procesión dedicada a esta santa imagen la cual paseó las principales calles de su feligresía acompañada de numerosos fieles, siendo muy digno de mención y aplauso el vistoso arco triunfal que repitiendo su placida costumbre había colocado frente a su casa el devoto don Antonio Jiménez, para solemnizar cumplidamente el paso de la Virgen.

Terminó esta festividad con la tradicional novena que anualmente se consagra a esta excelente Señora en la que sus numerosos fieles testimoniaron con su asistencia el singular afecto que a su predilecta Patrona consagran.

Toros.—En el día 25, festividad del apóstol Santiago, se celebró en esta plaza una corrida de toreros por varios novilleros y aficionados que resultó bastante aceptable tanto por la labor de los diestros como por la bravura de los novillos.—Corresponsal.

ARRENDAMIENTO

Se arrienda el Lugar del Attillo, conocido por el Negro, en el término de Córdoba, para empezar en San Miguel próximo, con tierras y encinar, por seis años. Se oyen proposiciones en Montilla, calle Corredera núm. 52, dirigidas a su propietaria, la Sra. D.ª Valle de la Puerta, donde puede verse el pliego hasta el 25 de Agosto.

ALFALFA

Se vende de clase superior para el ganado caballar, mular y vacuno, y se reparte a domicilio a 2 pesetas el quintal (46 kilos). Los avisos se toman en la lechería higiénica, calle María Cristina, número 13, y en la tienda de tejidos conocida por «El Metro».

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy EN VEINTICUATRO HORAS
Temperatura máxima al sol y al aire libre. 44 60
Id. id. a la sombra y al aire libre. 37 80
Id. mínima a la sombra y al aire libre. 21 00
Id. media a la sombra y al aire libre. 29 40
Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

Sociedad Anónima "Cros"

BARCELONA

Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badajoz, Alicante y Sevilla

Superfosfatos, Sales potásicas, Sulfato de Amoníaco, Sulfato de Cobre, Sulfato de Hierro, etc., etc.—Importación directa del Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos preparados para todos los cultivos.—Información técnica y análisis de tierra gratuitos.

AGENCIA Y ALMACENES EN CORDOBA:

Avenida de Canalejas, 16

Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales

DE

Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cadiz)

Clorurado sódicas, sulfurosos, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfhídricos y de gran fuerza radioactiva. Premias en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, escrofulosas, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarras de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidrográfica y amiatrica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando a la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias. Para informes, detalles, etc., dirigirse a sus propietarios

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ.—CADIZ



| | PAQUETES DE | PASTILLAS | PRECIOS |
|-------------------------------------|-------------|-------------|----------------------------|
| 1.ª marca: Chocolate de la Trinidad | 480 gramos | 14, 16 y 24 | 1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50 |
| 2.ª marca: Chocolate de familia | 480 | 14 y 16 | 1,00, 1,25, 1,50 y 1,75 |
| 3.ª marca: Chocolate con leche | 480 | 16 | 1,25 |

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Ojalá de marzanas de 5 yemas, con 64 marzanas. Desechada desde 66 paquetes. Fortes abonos, desde 100 paquetes, hasta la última más próxima, se fabrica con uva, sin ella y a la vez, no se cobra nunca el embalaje, se hace toda clase empaques desde 50 paquetes. Al detall.

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

Hulleras

Fábricas de Productos Químicos y de Primeras Materias para Abonos

Superfosfatos de Cal de todas graduaciones
Superfosfatos Acordados PEÑARROYA para Cereales
Abono Férrico PEÑARROYA especial para Habas
Abonos PEÑARROYA para Viñas y Olivos
Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador

Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro - Sulfato de Amoníaco
Sales de Potasa

Nitrato de Sosa de Chile

Para pedidos e informes, dirigidos a

José Cañete y del Rosal

Oficinas: Avenida de Canalejas, 9 apdo. - Almacenes: En Las Margaritas

Agencia Regional de Córdoba

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOS Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Bilbao — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Eje de la Plata

"LA ESTRELLA" tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Corrotto; OFICINAS, ALFAROS 26 Y 30, CORDOBA

Representantes en todas las capitales y puertos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

"LA ESTRELLA" TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL BIEN DE SUERTE

Delgado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Corrotto; OFICINAS, ALFAROS 26 Y 30, CORDOBA

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar sin núm. donde está la Fotografía

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

delicada fuera al mismo tiempo tan animosa; que nunca tenía miedo de entrar sola de noche en la iglesia sino que le gustaba andar vagando por allí, cuando todo estaba en silencio, y aun subir la escalera de la torre, sin otra luz que los rayos de la luna que penetraban al través de las troneras del espeso muro. Los más ancianos murmuraban entre sí que subía para ver y hablar a los Angeles; y cuando recordaban su modo de mirar y de hablar, y su temprana muerte, algunos se inclinaban a creerlo. Aproximábase a la tumba en pequeños grupos, que, después de mirar abajo, dejaban su puesto a otros, y saliendo a intervalos tres o cuatro juntos hablando a media voz, la iglesia fué despojándose hasta que no quedaron más que el viejo sepulturero y los amigos de Nelly.

Vieron cerrar la fosa y colocar la piedra. Cuando bajo la obscuridad de la noche y ni un solo ruido turbaba la santa

calma del lugar; cuando la brillante claridad de la luna derramó su luz sobre tumbas y monumentos, sobre columnas, muros arcos, y especialmente (así les pareció) sobre la silenciosa sepultura de la niña; en esa hora de calma, en que todos los objetos exteriores y todos los pensamientos interiores únense para confesar la eternidad ante la cual las esperanzas mudas y los temores se humillan en el polvo, entonces los amigos de la niña se retiraron piadosamente resignados y la dejaron con Dios.

¡Ahí! ¡Cuesta caro el aprender la lección que tales muertes enseñan! Pero que nadie, la rehace, porque es una de las que todos deben aprender, y una grande y universal verdad. Cuando hiera la muerte a esos pequeños inocentes, por cada frágil forma de que libra al espíritu palpitante, surgen cientos de virtudes bajo las formas de la misericordia, de la caridad y del amor, que se difunden por el mundo para colmarlo de bendiciones. De cada lágrima vertida sobre esas tumbas tempranas por mortales desolados, nace algún bien para nosotros; algunas naturalezas se hacen más nobles.

Bajo las huellas mismas del genio destructor brotan, creaciones brillantes que desfilan su poder, y la senda sombría por donde pasa se convierte en un camino luminoso que conduce al cielo.

Obscurecia cuando el viejo volvió a la casa. El niño lo había llevado antes a su propia morada, bajo un pretexto, y rendido por un largo paseo y por sus vigilias anteriores, el anciano cayó en profundo sueño junto al hogar. Estaba completamente agotado y cuidaron de no despertarlo. El sueño duró mucho tiempo, y cuando salió de él brillaba la luna en todo su esplendor.

A la puerta de la casa esperaba el hermano menor la vuelta del anciano, ya inquieto por su prolongada ausencia, cuando le vió adelantarse con su guía infantil. Salíó a su encuentro, y obligado el anciano tíernmente a apoyarse en su brazo, lo condujo a la casa, a donde él se dirigió con paso lento y temeroso.

En derachura se fué al cuarto de la niña. No encontrando a la que había dejado, volvió con miradas enloquecidas a la pieza en que los suyos se hallaban reunidos. Desde allí se lanzó a la casa del

maestro de escuela, llamando a la niña por su nombre. Lo siguieron de cerca, y cuando la hubo buscado en vano, lo llevaron de nuevo a su propia morada.

Allí, con las palabras de ternura y de persuasión que pueden sugerirles la compasión y el cariño, le rogaron que se sentase entre ellos y oyera lo que tenían que decirle. Entonces, esforzándose con algunos inocentes artificios en preparar su espíritu para una revelación indispensable, é insistiendo con frases fervorosas sobre la dichosa suerta reservada a la niña, concluyeron por decirle la verdad. En el instante mismo en que salió de su boca, cayó entre ellos como un hombre asesinado.

Durante muchas horas tuvieron poca esperanza de que sobreviviese; pero el dolor es resistente, y el viejo volvió en sí.

Si existe alguien que nunca haya conocido el horrible vacío que sigue a la muerte: el sentimiento de desolación que pesa sobre los espíritus más enérgicos, cuando echan de menos a cada instante algo familiar y querido; la estrecha conexión entre las cosas inanimadas é insensibles y el ídolo de sus recuerdos; cuando cada

mueble de la casa se convierte en un monumento sagrado, y cada cuarto en una tumba; si hay alguien que no haya conocido esto por su propia experiencia, ese nunca podrá comprender cómo languidece el pobre viejo y cómo pasaba el tiempo, atolondrado, vagando de un lado para otro como quien busca alguna cosa, sin encontrar jamás consuelo y calma.

Cuanto había conservado de pensamientos y de memoria, habíase concentrado en ella jamás reconocido ó pareció reconocer a su hermano. Permanecía indiferente a toda ternura y atención. Si le hablaban de tal ó cual cosa, salvo una, escuchaba un momento pacientemente, pero en seguida se volvía y seguía buscando como antes.

Imposible de todo punto resultó el tratar de lo que constituía su única preocupación, y en que todos también pensaban. ¡Muerte! No podía decir ni soportar la palabra. La menor alusión a este punto le hubiera hecho caer en un ataque, como el que había sufrido cuando se lo dijeron la primera vez. Nadie podría decir con qué esperanzas soportaba la vida; pero que él tenía alguna esperanza de volver